

■文化中国行

打铁飞花秀、“非遗版”春节、屋顶咖啡……

这个春节，嘉善解锁新年新玩法！



■全媒体记者 丁雯怡 徐子涵 奚嘉瑶 沈宇阳 李 婧

本报讯“巳巳”如意，幸福有你。今年春节不打烊，蛇年新春从城市到乡村，处处洋溢着浓浓的年味。如今，人们不再拘泥于传统的居家过年模式，而是纷纷背上行囊，踏上充满新奇的旅程，开启了打铁飞花秀、非遗年味游、趣味游园会等丰富多彩的春节“新玩法”。

天凝：春节解锁新年新玩法

在天凝镇蒋村村这个春节有新玩法！1月29日起，一场以“铁花飞焰闹新春”为主题的活动，将带四面八方的游客走进一个充满年味与惊喜的欢乐世界。

在牛桥头新春市集，浓郁的烟火气扑面而来。这里的年货好物与创意产品琳琅满目，传统小吃的香气在空气中弥漫开来。来自嘉兴的蒋琳琳一家人穿梭在摊位间，挑选着心仪的年货，她告诉记者，她们一家人去年春节期间也来过蒋村村，这里的市集热闹又有年味，给她们留下了深刻的印象。“蒋村村的新年氛围很浓，我儿子很喜欢在这里过年，所以今年又带他来了。而且来这里不用担心路上堵车，体验感很好。”

顺着热闹的氛围前行，新春趣味游园会的现场同样人头攒动。蒙眼敲锣、投铜钱、宋韵投壶等传统互动游戏区域，围满了跃跃欲试的游客；非遗手工体验区里，大家认真地制作竹编、拓印蛇年画作，感受传统文化的独特魅力；围炉茶摊边，茶香袅袅，一家人围坐在一起，分享着新年的喜悦与期许。

当夜幕缓缓降临，打铁飞花秀震撼上演。铁水在匠人的敲击下，

化作漫天星辰，瞬间点亮了夜空。绚丽的光影交织和火树银花的美景引得现场观众阵阵惊叹，大家纷纷拿出手机记录下这难忘的瞬间。“以前都是在短视频平台里看到打铁花，今天是第一次现场看到这么壮观的打铁花，真是太震撼了，感觉新年的好运都被这场铁花秀点燃了！”游客张女士兴奋地说道。

春节期间，在蒋村村还有乡村灯光秀、民俗送福演出和可爱的巨型“卡皮巴拉”陪大家一起开启一段欢乐的迎春之旅。这个春节，蒋村村以独特的方式，让每一位游客都沉浸在浓厚的年味中，为大家的新年记忆增添了一段美好回忆，也让传统佳节焕发出新的乡村活力。

西塘：首个“非遗版”春节

这个春节假期，西塘古镇景区推出富有地方特色和喜庆年味的非遗活动，让游客一站式体验古镇过大年的乐趣。

大年初一上午九点，随着鸣号打鼓，开门礼在古镇西塘景区主入口准时上演，开门迎客。在游客的热烈欢呼中，“财神”陆续登场，给现场游客发放喜糖并合影留念。“我太幸运了，来的时间凑巧碰到了‘财神’送福，太开心了。”这样的“仪式感”不仅为商铺带来了利市祝福，也给游客讨了个好彩头。

一声吆喝“开市啦”，瞬间吸引街上游客的目光。非遗集市以传统“年市”为核心，重现江南水乡过年烟火气，特色美食、文创、非遗类商品琳琅满目，身着特色服饰的店家热情地招呼游客，将自己的商品介绍给往来行人，真是逛都逛不过来。

“我们充分挖掘古镇的历史文化，给游客带来沉浸式的体验。”景区工作人员说。

依水而建的舞台上，经典越剧剧目轮番上演，让游客们在古镇西塘品味到了戏剧大师顾锡东先生家乡的非遗文化魅力。

“时光游园会”主题玩法让游客们重温儿时旧梦。大家可以在古镇特设的游戏互动区域，参与滚铁环、抽陀螺、投壶、跳房子等经典游戏，既可以重拾儿时欢乐，还可以在古镇内参与集章打卡的趣味任务，收获精美礼品。

首个“非遗版”春节，古镇西塘少不了推出本地代表性非遗项目，让古老技艺重新焕发生机。盘扣不仅代表束衣之“结”，也代表对美好生活的吉祥之“结”。在纽扣博物馆，游客们可以参与蕴含蛇年吉祥寓意的盘扣制作。

“这里的非遗文化很浓，作为长期生活在国外的中国人来说，太激动了！我要把这些盘扣、剪纸带给我的外国朋友，让他们也能了解中国文化。”长期居住在美国的游客邵女士自豪地说道。非遗体验不仅吸引国内游客前来打卡，也对外国游客前来体验中国传统文化、感受中国春节氛围具有较强吸引力。一对跟随旅游团来西塘游玩的日本夫妇非常喜欢这边的古老建筑和传统文化，他们表示，能体验到这里浓浓的年味非常开心！

青砖黛瓦的小巷，廊檐下的福字，无不透露出江南特色年味。这个春节假期，游客还参与了古镇西塘景区开展的祭灶神、写春联、剪纸等民俗活动。

大云：春节去喝屋顶咖啡

春节假期，遇到阴雨天气，去哪里？嘉善乡村的咖啡馆让游客们感受到了不一样的惬意时光。

位于嘉善大云旅游度假区云澜湾温泉景区入口处的立体停车场内，原本闲置的停车场三楼和顶楼如今已被改造成了集游玩、拍照、咖啡、汽车、涂鸦等多元融合的大型美式咖啡馆——391咖啡。

“童车区域是我们的特色，但这个区域并非儿童专属，目前为大人玩得更多一些。”391咖啡主理人李雪雯介绍，除此以外，咖啡馆最亮眼的还要数顶楼的天台咖啡，炫酷的机车，是天台上一道靓丽的风景线。

李雪雯是姚庄镇人，2024年她选择回乡创业，利用自己对网络的敏感和对年轻人喜好的掌握，在姚庄横港村开了一家村咖，并获得了不错的成效，村民们亲切地称她“嘉善小阿妹”。这一次她携团队再度“创作”，依旧选择扎根乡村，实施自己的“回村计划”。

“我们团队比较喜欢创新，喜欢添加一些嘉善目前比较罕见的元素，所以我们这次选择把咖啡馆打造成美式公路风。我们想把‘回村计划’形成品牌效应，在嘉善、嘉兴的各个村落落地。”李雪雯说道。

近年来，大云旅游度假区立足产业振兴重点，探索招引一批“小而精、小而美”的农旅融合发展新模式，充分挖掘利用本地资源优势，推动形成新业态，提升农业产业价值，促进当地乡村振兴，农民致富增收。

“除了391咖啡，还有比较受欢迎的好灵小院、彩虹驿站、嘎嘎农场等点位，接下来，希望通过这些小而精的打卡点位，能够把度假区这些小点位串联起来，串珠成链，打造一个业态更加丰富，适合年轻人游玩的度假区。”嘉善大云旅游投资管理有限公司总经理徐峰说。

体重7.4斤 小名叫“初一” 嘉善首个“蛇年宝宝”来啦

■全媒体记者 许一楠 郁林强



▲扫描二维码观看视频

本报讯1月29日是正月初一，正式进入乙巳蛇年。小朋友“初一”是嘉善首个“蛇年宝宝”。

当天上午，嘉善县第一个“蛇年宝宝”在嘉善县第一人民医院呱呱坠地，体重7.4斤，小名叫“初一”，寓意着他是蛇年第一天的美好礼物。

在病房里，医护人员正在辅导产妇李芸如何进行产后恢复。李芸今年29岁，是位军嫂。尽管丈夫因军务在身无法及时赶到，但李芸在婆婆的悉心陪伴和县第一人民医院产科医护人员的专业照顾下，整个生产过程十分顺利。

“现在心情很愉悦！”李芸告诉记者，这是她与丈夫的第

一个孩子，能在蛇年的第一天出生，她们都非常激动，丈夫得知消息后，也已在回家的途中。

旁边的陪护床上，李芸的婆婆赵芹正满心欢喜地看着自己的孙子，脸上洋溢着幸福的笑容。“我第一时间就和家里人报喜了！小孙子长得像他妈妈，非常可爱。”赵芹激动地表示，虽然儿子无法第一时间赶到，但全家人都为这个新生命的到来感到无比高兴，她会尽自己最大的努力，帮助儿媳照顾好小宝宝。

年味是阖家团圆的喜乐气氛，而对于县第一人民医院产科的医护人员来说，年味是坚守，是忙碌，是陪伴，为母婴的平安“守夜”。产科病房内，医护人员穿梭在病床之间，忙碌而有序。主治医师周阳就是其中之一位，她身着白大褂，面带微笑，仔细询问每一位孕产妇的情况。“作为一名产科医生，我深知自己的责任重大。每一个新生命的到来都承载着家庭的希望和未来。因此，我始终保持着高度的责任心和敬业精神，用专业和爱心守护着母婴的健康。”春节期间，周阳将和其他医务人员一起，坚守在岗位上。

能洗澡还能休息 服务区里的“司机之家”真温暖

■全媒体记者 徐子涵 熊 冰

本报讯 春运期间，高速服务区的“司机之家”迎来一年里最繁忙的时刻。位于杭州湾跨海大桥北岸接线高速的汾湖服务区“司机之家”，以其贴心的设施和贴心的服务，为过往的司机和旅客提供了一个温暖的“家”。

近日早上七点，室外温度低至零度，“司机之家”内却十分温暖。火红的灯笼高高挂起，喜庆的窗花点缀其间。

“我从宁波出发去苏州，刚好在这里歇歇脚，没想到这里过年氛围这么浓，太惊喜了！”今年40岁的张先生是河南人，从事货运已经10余年了，当天是他年前运输的最后一趟车，把货品运往苏州卸货后，他将赶回老家与家人团聚。司机之家内浓浓的新春氛围，让他的回家路更加温暖。“一直在赶路，最期待的就是能洗个热水澡暖和暖和，顺便解解乏。很多时候高速上找不到沐浴的地方，下了高速停车又很麻烦，经常只能在厕所门口的洗手台简单擦擦。现在这里有浴室方便多了。”张先生刷完鞋子，又把脏衣服扔进公共洗衣机后，就立即端着脸盆，夹着洗漱包走进“司机之家”的浴室。

洗个热水澡、吃口热乎饭、睡个安稳觉……这些看起来微不足道的小事，对于很多像张先生一样常年奔波在外的货车司机来说，却是一种“奢望”。

怎么做才能让服务区更有“家”的样子？汾湖服务区“司机之家”面积达1500多平方米，内设4个休息区，周边设置了大货车停车位，可同时接待上百名司乘人员，是目前浙江省规模最大的“司机之家”，也是全省首个设置男女分区的“司机之家”，里面空调、微波炉、净水机、热水器、洗衣机、烘干机等设施一应俱全，还有书吧、母婴室，全方位满足司机朋友的吃、住、行以及休闲等多方面的需求，让司机的“路上”生活上了一个新档次。

上午九点半，虽然没到饭点，餐饮区依旧充满着浓郁的烟火气，牛肉面、鲜肉馄饨、梅菜扣肉盖饭等，价格都在15元左右，考虑到货车司机饭量大，煮面时还可以免费加量。“地图上一搜就能找到。平时在路上只能吃泡面，这里价格非常实惠，质量也放心，吃上热乎的才有劲。”一碗馄饨下肚，货车司机张先生全身暖暖的，这里的温情服务让他赞不绝口。

“祝你们平安顺利安全到家，祝大家新年快乐！”服务区的管理员把一个个“福”字送到司机手中，贴到了货车车头，增添了新年氛围。

“让他们在这里也有在家的感觉，年二十九、初一、初二，我们服务区所有部门、岗位，全部在岗，给大货车司机送福字，还给他们送一份水饺。”汾湖服务区管理人员敬晓龙介绍，此外，春运期间车流量大，除了铁路、民航等交通方式，自驾也是大家返乡、旅游的主要方式之一。面对多样化需求，服务站准备了充足的物资，并加强了安全巡查和环境卫生管理，让群众的高速自驾旅途不用愁。

让运动健身成为春节新风尚 运动迎新春，健康过大年

■全媒体记者 曹起铭 鲁宇韬

本报讯 一直以来，“身体健康”都是人们春节祝福语的高频词汇。随着健康理念日益深入人心，越来越多的市民选择在参与体育运动中迎接新年的到来，让运动健身成为春节新风尚。县体育中心在这个春节假期推出运动场馆免费开放活动，让群众在新春佳节尽享运动乐趣。

日前，市民叶强来到县体育中心户外灯光篮球场，在篮网下尽情挥洒汗水。对于深爱篮球的他来说，打球就是迎接新年最好的仪式感。“基本上一周有五天都要打球，过年期间空闲更多，期待用一场酣畅淋漓的比赛来迎接新年。”叶强表示。

市民王欣带着孩子来到篮球场，来一场“父子局”，让孩子暂别繁重的课业。“带小孩来打一场球，既能让他放松一下，休息休息眼睛，也能强身健体，更好地开启新学期。”王欣说。

在县体育中心的羽毛球场内，爱好者们挥舞着球拍，你来

